



ഭാരതീയ റിസർവ് ബാങ്ക്

([www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in))

ആർബിഐ/എഫ്ഐഡിഡി/2018-19/64

ഒക്ടോബർ 17, 2018

മാസ്റ്റർ ഡയറക്ഷൻ എഫ്ഐഡിഡി.കോ.എഫ്എസ്ഡി.ബിസി.നം.9/05.10.001/2018-19

എല്ലാ ഷെയർഡെൽ ക്ലാമസേയൽ ബാങ്കുകളുടെയും  
(സ്കോൾ ഫിനാൻസ് ബാങ്കുകൾ ഉൾപ്പെടെയും  
റീജിയണൽ റൂറൽ ബാങ്കുകൾ ഒഴിവാക്കിയും)  
ചെയർമാൻ/മാനേജിംഗ് ഡയറക്ടർ/ചീഫ് എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓഫീസർ

മാഡം/സർ,

**മാസ്റ്റർ ഡയറക്ഷൻ - റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ (പ്രകൃതിദുരന്ത ബാധിത പ്രദേശങ്ങളിൽ ബാങ്കുകൾ കൈക്കൊള്ളേണ്ട ആശ്വാസ നടപടികൾ) ഡയറക്ഷനുകൾ 2018 - എസ്സിബി-കൾ**

പ്രകൃതി ദുരന്ത ബാധിത പ്രദേശങ്ങളിൽ ലഭ്യമാക്കേണ്ട ആശ്വാസ നടപടികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളിൽ ബാങ്കുകൾക്കായി പുറപ്പെടുവിച്ചിരിക്കുന്ന മാർഗ നിർദ്ദേശ രേഖകൾ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചു കൊണ്ടുള്ള '2017 ജൂലൈ 3-MW തീയതിയിലെ ഞങ്ങളുടെ മാസ്റ്റർ ഡയറക്ഷൻ എഫ്ഐഡിഡി.നം.എഫ്എസ്ഡി.ബിസി.8/05.10.001/2017-18 ദയവായി പരിശോധിക്കുക.

ഈ വിഷയത്തിൽ നാളിതു വരെ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ള എല്ലാ മാർഗ നിർദ്ദേശരേഖകളെയും സമാഹരിച്ചു കൊണ്ടുള്ളതാണ് ഈ മാസ്റ്റർ സർക്കുലർ. ഈ മാസ്റ്റർ സർക്കുലറിൽ സംഗ്രഹിച്ചിരിക്കുന്ന സർക്കുലറുകളുടെ പട്ടിക അനുബന്ധത്തിൽ കൊടുത്തിരിക്കുന്നു.

ദയവായി ഇത് കൈപറ്റിയ വിവരം അറിയിക്കുക

താങ്കളുടെ വിശ്വസ്തതയുള്ള

(ജി.പി.ബോറാ)

ചീഫ് ജനറൽ മാനേജർ-ഇൻ-ചാർജ്ജ്

**റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ (പ്രകൃതി ദുരന്തബാധിത പദദശങ്ങളിൽ ബാങ്കുകൾ കൈകൊള്ളേണ്ട ആശ്വാസ നടപടികൾ) ഡയറക്ഷൻസ്, 2018**

ബാങ്കിന്റെ റഗുലേഷൻ ആക്ട്, 1949-ലെ സക്ഷനുകൾ 21ഉം 35എ യും പ്രകാരം നൽകപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന അധികാരം വിനിയോഗിച്ചു കൊണ്ട്, അനിവാര്യവും പൊതു താൽപര്യത്തിന് ഉചിതവുമെന്ന് ബോധ്യപെടുത്തിക്കൊടുക്കുന്നതിനാൽ, റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ ഇനി വിവരിക്കുന്ന ആജ്ഞാപനങ്ങൾ പുറപ്പെടുവിടുന്നു.

**അധ്യായം I  
പൂർവ്വ ഭാഗം**

**1.1. ചുരുക്കപ്പര്യം തുടക്കവും**

(എ) ഈ ആജ്ഞാപനങ്ങൾ റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ (പ്രകൃതി ദുരന്ത ബാധിത പദദശങ്ങളിൽ ബാങ്കുകൾ കൈകൊള്ളേണ്ട ആശ്വാസ നടപടികൾ) ആജ്ഞാപനങ്ങൾ, 2018 എന്ന് പരേലായിരിക്കും വിശേഷിപ്പിക്കപ്പെടും.

(ബി) ഈ ആജ്ഞാപനങ്ങൾ അവ റിസർവ് ബാങ്കിന്റെ വെബ്സൈറ്റിൽ വിന്യസിക്കുന്ന തീയതി മുതൽ പരാബല്യത്തിൽ വരുന്നതായിരിക്കും.

**1.2 പ്രയോഗ സാധ്യത**

ഈ ആജ്ഞാപനങ്ങളിലെ വ്യവസ്ഥകൾ റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ ഭാരതത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുവാൻ ലൈസൻസ് നൽകിയിട്ടുള്ള ഷഡ്ഡ്യൂൾഡ് കോമഴ്സ്യൽ ബാങ്കുകൾക്ക് (സ് മോൾ ഫിനാൻസ് ബാങ്കുകൾ - എസ്എഫ്ബി - ഉൾപ്പെടെയും എന്താൽ റീജിയണൽ റ്റാൽ ബാങ്കുകൾ - ആർആർബി - ഒഴിവാക്കിയും) ബാധകമായിരിക്കും.

**അധ്യായം II  
പശ്ചാത്തലം**

2.1 അതത് കാലത്തുണ്ടാകുന്ന പ്രകൃതി ദുരന്തം രാജ്യത്തിന്റെ ഒരു ഭാഗത്തല്ലെങ്കിൽ മറ്റ് ഭാഗങ്ങളിൽ മനുഷ്യ ജീവൻ വൻഹാനി വരുത്തി വയ്ക്കുകയും സാമൂഹിക ഉടമസ്ഥതകൾക്ക് വ്യാപകമായ തോതിലുള്ള നാശനഷ്ടങ്ങൾക്ക് കാരണമാവുകയും ചെയ്യുന്നു. ഒരു പ്രകൃതി ദുരന്തം വരുത്തി വയ്ക്കുന്ന പൂർണ്ണനാശം എല്ലാ ഏജൻസികളിൽ നിന്നും വൻതോതിലുള്ള പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ആവശ്യകത വിളിച്ചറിയിക്കുന്നു. കനേട്ര, സംസ്ഥാന, പ്രദേശിക ഭരണാധികാരികൾ ഒരു പ്രകൃതി ദുരന്തം സംഭവിച്ചത് മൂലം കഷ്ടതയിലായ ജനങ്ങൾക്കായി സാമൂഹിക പുനരധിവാസത്തിനുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് രൂപം നൽകുന്നു. സ് മോൾ ഫിനാൻസ് ബാങ്കുകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വാണിജ്യ ബാങ്കുകൾക്ക് നൽകിയിട്ടുള്ള വികസനോന്മുഖമായിട്ടുള്ള പങ്ക്, ഒരു പ്രകൃതി ദുരന്തം ബാധിച്ച ജനങ്ങളുടെ സാമൂഹിക പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിൽ സജീവമായ പിൻതുണ നൽകേണ്ട തിന്റെ ആവശ്യകത ചൂണ്ടി കാണിക്കുന്നു.

2.2 ദേശീയ ദുരന്ത നിയന്ത്രണ ചട്ടക്കൂട് പരകാരം ദുരിതബാധിത പ്ലാൻഡിംഗ് ആശ്വാസനടപടികൾക്കായി രൂപം നൽകിയ രണ്ട് നിധികളാണുള്ളത് - നാഷണൽ ഡിസാസ്റ്റർ റെസ്പോൺസ് ഫണ്ട് (എൻഡിആർഎഫ്), സ്മാർട്ട് ഡിസാസ്റ്റർ റെസ്പോൺസ് ഫണ്ട് (എസ് ഡിആർഎഫ്) എന്ന് നിയോഗിച്ചു. എൻഡിആർഎഫ് ചട്ടക്കൂടിൽ പന്ത്രണ്ട് ഇനങ്ങളിലുള്ള പ്ലാൻഡിംഗ് ദുരന്തങ്ങൾ പരാമർശിക്കുന്നു. ചുഴലിക്കാറ്റ്, വരൾച്ച, ഭൂകമ്പം, അഗ്നിബാധ, പ്ലാഗ്, സുനാമി, കോടുംകാറ്റ്, മണ്ണിടിച്ചിൽ, ഹിമപരവാഹം, വൻമഴ, കിടാക്രമണം, ശീതകാറ്റ്/അതിശൈത്യം എന്ന് നിയമിക്കാൻ ഉള്ള നോഡൽ പദ്ധതികൾ കൃഷി മന്ത്രാലയമാണ്. അവശേഷിക്കുന്ന എട്ട് തരത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ ആവശ്യമായ ഭരണ നിർവ്വഹണപരമായ സംവിധാനങ്ങൾ ഏർപ്പാടുചെയ്യുന്നതിനുള്ള നോഡൽ മന്ത്രാലയം ആഭ്യന്തര കാര്യ മന്ത്രാലയമാണ്. മറ്റ് കാര്യങ്ങളോടൊപ്പം ചെറുകിട നാമമാതൃ കർഷകരുൾപ്പടയുള്ള കർഷകർക്ക് സബ്സിഡികളും സാമ്പത്തിക സഹായവും അനുവദിക്കുന്നതുൾപ്പടെ ദുരിത ബാധിത പ്ലാൻഡിംഗിലെ ജനങ്ങൾക്ക് അതത് കാലത്ത് ആശ്വാസമുളവാൻ ഭരണകൂടം (കനേട്ര/സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ്) അനുകൂല ആശ്വാസ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

2.3 നിലവിലെ വായ്പകൾ പുനഃക്രമീകരണം ചെയ്യുക, വായ്പകാരുടെ ഉയർന്നു വരുന്ന ആവശ്യങ്ങൾക്കായി പുതിയ വായ്പകൾ അനുവദിക്കുക എന്ന് മാർഗ്ഗങ്ങളിലൂടെ ആശ്വാസനടപടികൾ ഏർപ്പാടുചെയ്യുന്നതാണ് സ്മാർട്ട് ഫിനാൻസ് ബാങ്കുകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഷഡ്ഡ്യൂൾഡ് വാണിജ്യ ബാങ്കുകൾ നിർവ്വഹിക്കാനുള്ള പദ്ധതി. ഏകദേശത്തിലുള്ള പ്ലാൻഡിംഗും ചിട്ടപ്പെടുത്തിയതുമായ പ്ലാൻഡിംഗിന്റെ ത്വരിതമായി ഏർപ്പാടാൻ ബാങ്കുകളെ പ്ലാൻഡിംഗ് ക്ലാസ്സ് വേണ്ടി ഈ ആജ്ഞാപനങ്ങളിൽ ഇനിപ്പറയുന്ന നാല് പ്ലാൻഡിംഗ് ഭാഗങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു - സ്ഥാപനപരമായ ചട്ടക്കൂട് (അധ്യായം III), നിലവിലെ വായ്പകളുടെ പുനഃസംഘടന (അധ്യായം IV), പുതിയ വായ്പകൾ അനുവദിക്കൽ (അധ്യായം V), മറ്റ് സഹായകമായ ആശ്വാസ നടപടികൾ (അധ്യായം VI)

**അധ്യായം III**

**സ്ഥാപനപരമായ ചട്ടക്കൂട്**

**3.1. പ്ലാൻഡിംഗ് ദുരന്തങ്ങളെ നേരിടാനുള്ള നയം/നടപടിക്രമം സ്വീകരിക്കുക**

ഒരു പ്ലാൻഡിംഗ് ദുരന്തം സംഭവിക്കുന്ന പ്ലാൻഡിംഗ്, കാലം, അതിന്റെ തീവ്രത എന്ന് മൂന്നു കൂട്ടി നിരൂപിക്കാവുന്നവയല്ല. അക്ക്കാരണത്താൽ ബാങ്കുകൾക്ക് അതിവേഗത്തിലും ഒരു തരത്തിലുമുള്ള കാലവിളംബം കൂടാതെയും ഇത്തരം സംഭവയാവസ്ഥകളിൽ ആവശ്യമായ ആശ്വാസവും സഹായവും നൽകാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിൽ ബാങ്കുകളുടെ ഡയറക്ടർ ബോർഡ് ഉചിതമായി അംഗീകരിച്ച ഒരു പ്ലാൻഡിംഗ് രേഖാ ചിത്രം ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടത് അനുപേക്ഷിച്ചാണ്. കൂടാതെ, ഷഡ്ഡ്യൂൾഡ് വാണിജ്യ ബാങ്കുകളുടെയും സ്മാർട്ട് ഫിനാൻസ് ബാങ്കുകളുടെയും എല്ലാ ശാഖകളും ഡിവിഷനൽ/സോണൽ ഓഫീസുകളും ഈ സ്ഥിരമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നന്നായറിയാവുന്നവയായിരിക്കണം. ജില്ലാ/സംസ്ഥാന ഭരണാധികാരികൾ ആവശ്യമായ പ്ലാൻഡിംഗ് നടത്തിയാലുടൻ തന്നെ ഈ സ്ഥിരമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ പ്ലാൻഡിംഗിന്റെ ത്വരിതമായി പ്ലാൻഡിംഗ് വരുന്നതാണ്. ഈ നിർദ്ദേശങ്ങൾ സംസ്ഥാന സർക്കാർ അധികാരികൾക്കും ജില്ലാ കളക്ടർക്കും ലഭ്യമാക്കേണ്ടത് അത്യന്താപേക്ഷിതമാണ്. ദുരന്ത ബാധിത പ്ലാൻഡിംഗ് ബന്ധപ്പെട്ട അധികാരികൾ ഏറ്റെടുക്കുന്ന പ്ലാൻഡിംഗ് ത്വരിതമായി പ്ലാൻഡിംഗ് ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാവരും ഇപ്രകാരം അറിവുള്ളവരാകും.

**3.2 ബാങ്ക്കളുടെ ഡിവിഷണൽ/സോണൽ മാനേജരുടെ വിവചനാധി കാരങ്ങൾ**

ജില്ലാ കൺസൾട്ടന്റേറ്റ് കമ്മിറ്റി/സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ലെവൽ ബാങ്ക്കളുടെ കമ്മിറ്റി എന്ന് വിവരിച്ചിട്ടുള്ള തീരുമാനങ്ങൾ കർമ്മ പരിപാടികളുടെ സംബന്ധിച്ച് അവരുടെ ഹെഡ് ഓഫീസ്/കൺസൾട്ടന്റേറ്റ് ഓഫീസിൽ നിന്നും പുറത്തായി അനുമതി തടയേണ്ട ആവശ്യം ഒഴിവാക്കാനായി ഷഡ്ഡിസ് കൺസൾട്ടന്റേറ്റ് ബാങ്ക്കളുടെയും സ്മോൾ ഫിനാൻസ് ബാങ്ക്കളുടെയും ഡിവിഷണൽ/സോണൽ മാനേജർമാർക്ക് നിശ്ചിത വിവചനാധികാരങ്ങൾ നൽകിയിരിക്കുന്നു. മറ്റ് പല വിഷയങ്ങളുടെ കൂടുതൽ, ചില വിഷയങ്ങളിൽ അത്തരം വിവചനാധികാരങ്ങൾ മറ്റ് പരധാനമാണ്. ധനസഹായത്തോടെ, വായ്പകളുടെ ആവശ്യമായിപ്പോകുന്ന പുനഃസംഘടന, വായ്പാ കാലാവധി നീട്ടിക്കൊടുക്കൽ, മാർജിൻ, ഈട്, പര്യവേക്ഷണത്തിന്റേ ഫലമായി ബാങ്ക് ധനസഹായത്തോടെ ആർജ്ജിച്ച ആസ്തികൾ നശിപ്പിച്ചു പോകുകയോ നഷ്ടപ്പെടുകയോ ചെയ്ത സംഭവങ്ങളിൽ വായ്പക്കാരന്റെ മൊത്തം ബാധ്യത കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് പുതിയ വായ്പകൾ അനുവദിക്കുന്നത്, അത്തരം ആസ്തികൾ സ്വീകരിക്കുകയോ കടംപോടുകൾ പരിഹരിക്കുകയോ ചെയ്യാനായി നൽകുന്ന പുതിയ വായ്പ എന്ന് വിവരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

**3.3 സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ലെവൽ ബാങ്ക്കളുടെ കമ്മിറ്റി (എസ്എൽബിസി)/ഡിസ്ട്രിക്ട് കൺസൾട്ടന്റേറ്റ് കമ്മിറ്റി (ഡിസിസി) യോഗങ്ങൾ**

3.3.1 ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഒരു വ്യാപകമായ പരദേശത്ത് പര്യവേക്ഷണ ദുരന്തം സംഭവിക്കുകയാണെങ്കിൽ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ലെവൽ ബാങ്ക്കളുടെ കമ്മിറ്റിയുടെ കൺസൾട്ടന്റ് ബാങ്ക് എസ്എൽബിസി-യുടെ ഒരു അടിയന്തര യോഗം വിളിച്ചു ചേർക്കേണ്ടതാണ്. കമ്മിറ്റി, സംസ്ഥാന സർക്കാർ അധികാരികളുടെ സഹകരണത്തോടെ, ആശ്വാസപദ്ധതി നടപ്പാക്കാ നായി ഏകോപനത്തോടു കൂടിയ ഒരു കർമ്മ പരിപാടിക്ക് രൂപം കൊടുക്കണം. ദുരന്തം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഒരു ചുരുങ്ങിയ പരദേശത്തെയോ അല്ലെങ്കിൽ ഏതാനും ജില്ലകളെയോ മാത്രമേ ബാധിച്ചിട്ടുള്ളുവെങ്കിൽ ഡിസ്ട്രിക്ട് കൺസൾട്ടന്റേറ്റ് കമ്മിറ്റിയുടെ കൺസൾട്ടന്റ് ഒരു അടിയന്തരയോഗം വിളിച്ചു ചേർക്കണം. ഈ പര്യവേക്ഷണ എസ്എൽബിസി/ഡിസിസി യോഗത്തിൽ ഉചിതമായ ആശ്വാസ നടപടികൾക്ക് ദുരന്തത്തിൽ രൂപം നൽകുകയും നടപ്പാക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതിനായി ദുരന്ത ബാധിത പരദേശങ്ങളിലെ സ്ഥിതി വിലയിരുത്തേണ്ടതാണ്.

3.3.2 ദുരന്തം രൂക്ഷമായ പരദേശങ്ങളിൽ പര്യവേക്ഷണത്തിൽ വരുത്തിയ ആശ്വാസ നടപടികൾ, എസ്എൽബിസി/ഡിസിസി തീരുമാനിക്കും പരകാരം പര്യവേക്ഷണമായി രൂപീകരിച്ച ട്രാൻസ്ഫർ സ്/സബ്കമ്മിറ്റി മുഖേന പരിവാര/ദുരന്തം യോഗങ്ങളിൽ അതത് കാലത്ത് പുനഃവിവരണം ചെയ്യേണ്ടതാണ്.

**3.4 വ്യാപ്തി**

സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ഗവൺമെന്റ്/അധികാരികൾ പര്യവേക്ഷണത്തിന് പരകാരമുള്ള ഒരു പര്യവേക്ഷണ ദുരന്തം ബാധിച്ച വരും, ഈ മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശവേലയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങൾ പര്യവേക്ഷണപദ്ധതിയുടെ സന്ദർഭരായ കർമ്മങ്ങളെയും വായ്പക്കാരെയും കാർയ്ക്കൽ ഈ മാസ്മിറ്റി ഡയറക്ഷൻസ് ബാധകമായിരിക്കും.

**3.5 പരകൃതിദുരന്ത പരവ്യാപനം**

3.5.1 ഒരു പരകൃതി ദുരന്തത്തിന്റെ പരവ്യാപനം കനേട്ര/സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകളുടെ അധികാരത്തിൽപെട്ട വിഷയമാണെന്ന് അംഗീകരിക്കപ്പെടേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളിൽ നിന്നും ലഭിച്ചിട്ടുള്ള വിവരങ്ങൾ വളിപ്പപ്പെടുത്തുന്നത് ഒരു ദേശീയ ദുരന്ത പരവ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിലും വിളംബരങ്ങളും സാക്ഷ്യപത്രങ്ങളും പുറപ്പെടുവിക്കുന്നതിലും ഏകരൂപത്തിലുള്ള ഒരു നടപടിക്രമം പിന്തുടർന്ന് പഠനംനില എന്താണ്. വിവിധ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ വിളംബരങ്ങളും സാക്ഷ്യപത്രങ്ങളും അന്നവോരി, പയസ്വാരി, ഗിർവാരി എന്ന് അറിയപ്പെടുന്ന വ്യത്യസ്ത പരകൃതികളാണ് അറിയപ്പെടുന്നത്. എന്ന് വരികിലും വായ്പകളുടെ പുനഃകരണമുൾപ്പെടെ കാര്യങ്ങൾ വായ്പകളുടെ കാര്യത്തിൽ ലഭ്യമാക്കുന്ന ആശ്വാസനടപടികളുടെ പൊതുധാരയായി നിൽക്കുന്നത്, വിളനാശം 33%-മോ അതിലധികമോ ആയി നിർണ്ണയിക്കപ്പെടേണ്ടിയിരിക്കണമെന്നതാണ്. ഈ നഷ്ടം നിർണ്ണയിക്കുന്നതിൽ ചില സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ വിളനാശം കണക്കാക്കാൻ ക്രോസ് കട്സിങ് പരീക്ഷണങ്ങൾ നടത്തുന്നപോൾ മറ്റ് റിപ്പോർട്ടുകളിൽ ഇതിനായി കാഴ്ചയിലുള്ള കണക്കുകൾപിന്നെയും ദൃഷ്ടിഗോചരമായ ധാരണകളെയും ആശ്രയിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്.

3.5.2 വ്യാപകമായ വെള്ളപ്പൊക്കം പൊലുള്ള അനിയന്ത്രിതമായ സാഹചര്യങ്ങളിൽ നിലവിലുള്ള വിളകളിലേയും നഷ്ടമാകുകയോ/കൃഷിഭൂമിയും മറ്റ് ആസ്തികൾക്കും വ്യാപകമായി രീതിയിൽ നാശനഷ്ടങ്ങൾകൊണ്ടുണ്ടാകുകയോ ചെയ്തിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ എസ്എൽബിസി/ഡിസിസിയുടെ ഒരു പരയ്കേ യോഗം വിളിച്ചു കൂടി സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ്/ജില്ലാ ഭരണാധികാരികൾ ഈ വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യേണ്ടതാണ്. ഈ യോഗത്തിൽ ബന്ധപ്പെട്ട സർക്കാർ അധികാരി/ജില്ലാ കളക്ടർ പങ്കെടുത്ത് 'അന്നവോരി' (വിളനാശത്തിന്റെ ശതമാനം - ഏത് പരേൽ അറിയപ്പെടാലും) കണക്കാക്കുന്നതിൽ ക്രോസ് കട്സിങ് പരീക്ഷണങ്ങൾ നടത്താതിരുന്നതിനുള്ള കാരണങ്ങളും കാഴ്ചയിലുള്ള കണക്കുകൾപും ദൃഷ്ടിഗോചരമായ ധാരണകളും അടിസ്ഥാനമാക്കി ദുരന്ത ബാധിതർക്ക് സഹായമേൽക്കാനുള്ള തീരുമാനവും വിശദീകരിക്കേണ്ടതാണ്.

3.5.3 എന്ന് നൽകിയ മേൽപറഞ്ഞ രണ്ട് കാര്യങ്ങളിലും, ഈ തീരുമാനങ്ങൾ പരകാരമുള്ള നടപടികൾ കൈക്കൊള്ളുന്നതിന് മുൻപ് 33 ശതമാനമോ അതിലധികമോ വിളനാശം സംഭവിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്ന് എസ്എൽബിസി/ഡിസിസിയ്ക്ക് പൂർണ്ണമായ ബോധ്യം വരേണ്ടതാണ്.

**അധ്യായം IV**

**നിലവിലെ വായ്പകളുടെ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കൽ**

ഒരു പരകൃതി ദുരന്തമുണ്ടാകുമ്പോൾ ജനങ്ങളുടെ സാമ്പത്തിക പരവർത്തനങ്ങളിലുണ്ടാകുന്ന തടസ്സം, സാമ്പത്തിക ആസ്തികളുടെ നഷ്ടം/കുറ്റപാട് എന്ന് വിയയും അവരുടെ വായ്പ തിരിച്ചടയ്ക്കാനുള്ള ശേഷിയെ ഗുരുതരമായി ബാധിക്കുന്നതാണ്. അക്കാരണത്താൽ നിലവിലുള്ള വായ്പ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കുക മുഖനേ വായ്പാതിരിച്ചടവിൽ ആശ്വാസം നൽകേണ്ടത് ആവശ്യമായി വന്നേയ്ക്കാം.

**4.1 കാർഷിക വായ്പകൾ: ഹൃസ്വകാല ഉത്പാദന ധനസഹായം (വിളവായ്പകൾ)**

4.1.1 പ്ലാൻഡ് ടുറന്തം സംഭവിച്ച സമയത്ത് തിരിച്ചടവിൽ കൂടിശ്ശികയുള്ള വായ്പകളൊഴി കയുള്ള എല്ലാ ഹൃസ്വകാല വായ്പകളും പുനഃസംഘടിപ്പിക്കലിന് അർഹമായിരിക്കും. ഹൃസ്വകാല വായ്പയുടെ മുതലും, പ്ലാൻഡ് ടുറന്തം സംഭവിച്ച വർഷത്തലിലിടകയും ചരേത്ത് ടേലോണാക്കി മാറ്റും.

4.1.2 ടുറന്തത്തിന്റെ രൂക്ഷത, സാമ്പത്തിക ആസ്തികൾക്ക് സംഭവിച്ച നഷ്ടം/കടോപാട്, അവ കാരണമായി ഉണ്ടായ ടുറന്തം എന്തിവയെ ആശ്ശരിച്ചു പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പടെ വായ്പയുടെ തിരിച്ചടവി് കാലാവധിയിൽ മാറ്റമുണ്ടാകും. നഷ്ടം 33 ശതമാനത്തിനും 50 ശതമാനത്തിനു മിടയ്കാണെങ്കിൽ ഒരു വർഷത്തെ മൊരോട്ടോറിയം കാലമുശ്ശപ്പടെ പരമാവധി രണ്ടു വർഷം തിരിച്ചടവുകാലാവധി ലഭിക്കും. വിളകൾക്ക് സംഭവിച്ച നഷ്ടം 50 ശതമാനമോ അതിലധികമോ ആണെങ്കിൽ ഒരു വർഷത്തെ മൊരോട്ടോറിയം കാലമുശ്ശപ്പടെ തിരിച്ചടവു കാലാവധി പരമാവധി അഞ്ച് വർഷത്തേക്ക് വരെ നീട്കിക്കൊടുകാവുന്നതാണ്.

4.1.3 പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പടെ എല്ലാ വായ്പാ അക്കൗണ്ടുകളിലും ഏറ്റവും കുറഞ്ഞത് ഒരു വർഷത്തേക്ക് മൊരോട്ടോറിയം നൽകുന്ന കാർയം പരിഗണിക്കുന്നതായിരിക്കും. ഇങ്ങനെയുള്ള പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പടെ വായ്പകൾക്ക് ബാങ്ക് അധികമായ പാർശ്ശസ്ഥ ഇൂടിന് നിർബന്ധിക്കാൻ പാടില്ല.

**4.2 കാർഷിക വായ്പകൾ: ദീർഘകാല (മുതൽമുടക്) വായ്പ**

4.2.1 വായ്പയടുത്തയാളുടെ തിരിച്ചടവുശഷേയും പ്ലാൻഡ് ടുറന്തത്തിന്റെ പ്ലാൻഡ് കണക്കിലടുത്തു കൊണ്ടു നിലവിലുള്ള ടേലോൺ തവണകൾ പുനഃക്രമീകരിക്കുന്നതാണ്.

4.2.1.1 പ്ലാൻഡ് ടുറന്തം മൂലം ആ വർഷത്തെ വിളമാത്തം നശിക്കുകയും ഉത്പാദനപരമായ ആസ്തികൾക്ക് കടോപാടുകൾ സംഭവിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പക്ഷം, ബാങ്കുകൾ പ്ലാൻഡ് ടുറന്തം സംഭവിച്ച വർഷത്തെ വായ്പതവണകളുടെ തിരിച്ചടവി് പുനഃക്രമീകരിച്ചു നൽകുകയും തിരിച്ചടവു കാലാവധി ഒരു വർഷത്തേക്ക് നീട്കിക്കൊടുകയും ചെയ്യും. ഈ സംവിധാനപരകാരം മുൻവർഷങ്ങളിൽ മനഃപൂർവം കൂടിശ്ശിക വരുത്തിയ തവണകൾ പുനഃക്രമീകരണത്തിന് അർഹമായിരിക്കുകയില്ല. വായ്പയടുത്തവരുടെ പലിശയടവു കാലാവധിയും ബാങ്കുകൾക്ക് നീട്കിക്കൊടുകണ്ടതായി വരും.

4.2.1.2 ഒരു പ്ലാൻഡ് ടുറന്തത്തിൽ ഉത്പാദനപരമായ ആസ്തികൾക്ക് ഭാഗികമായോ പൂർണമായോ കടോപാടുകൾ സംഭവിക്കുകയും, വായ്പയടുത്തവർക്ക് ഒരു പുതിയ വായ്പ ആവശ്യമായി വരികയും ചെയ്യുമ്പോൾ വായ്പയടുത്തയാളുടെ ആകമാനമായ തിരിച്ചടവു ശഷേയും, ഒപ്പം അയാളുടെ മൊത്തം കടബാധത (പഴയ ടേലോൺ, പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പടെ വിള വായ്പ എന്തിവയുണ്ടെങ്കിൽ അതും, പുതുതായി നൽകുന്ന വിളവായ്പ/ടേ ലോൺ എന്തിവ) യിൽ നിന്നും ഗവൺമെന്റ് ഏജൻസികളിൽ നിന്നും ലഭിച്ച സബ്സിഡികളും ഇൻഷുറൻസ് പട്ധതികളിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന നഷ്ടപരിഹാരവും കുറച്ചതിനു ശഷേമുള്ള സ്ഥിതിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലായിരിക്കും തിരിച്ചടവു കാലാവധി നീട്കിക്കൊടുകുന്നതിലൂടെയുള്ള വായ്പാ പുനഃക്രമീകരണം നിർണയിക്കുക.

പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പെടാൻ സാധ്യമാണെന്നും പുതുതായി അനുവദിക്കുന്നത് സാധ്യമാണെന്നും നൽകുന്നത് തിരിച്ചടവു കാലാവധി ഓരോ വായ്പയുടെ കാര്യത്തിലും വ്യത്യസ്തമായിരിക്കാമെങ്കിലും, പൊതുവെ തിരിച്ചടവു കാലാവധി അഞ്ചു വർഷത്തിലധികമായിരിക്കുകയില്ല.

**4.3 മറ്റ് വായ്പകൾ**

4.3.1 ഒരു പര്യവേഷണ റിപ്പോർട്ടിന്റെ രൂപരേഖയെ ആശ്രയിച്ച്, കാര്യപരിഷ്കരണ വായ്പകൾ കൂടാതെ മറ്റ് വായ്പകൾ വായ്പകൾക്കും പൊതുവായ ഒരു പുനഃക്രമീകരണം ആവശ്യമാണോ എന്ന് കാര്യം എസ്എൽബിസി/ഡിസിസിക്ക് പരിഗണിക്കാവുന്നതാണ്. മേൽപറഞ്ഞ മറ്റ് വായ്പകളിൽ അനുബന്ധപരീക്ഷണങ്ങൾക്ക് നൽകിയ വായ്പകൾ, ഗ്ലോബൽ കണ്ടിറ്റിംഗിലുകാർ, ക്ലൈംബിംഗ് കോർപ്പറേഷൻ, സൂപ്പർ/ചെറുകിട വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾ അല്ലെങ്കിൽ രൂപരേഖയെ സാധൂകരിക്കാൻ ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങൾ എന്ന് വിവേകമുള്ള വായ്പകൾ ഉൾപ്പെടും. അങ്ങനെയുള്ള ഒരു തീരുമാനം കൈക്കൊള്ളുന്ന പക്ഷം, എല്ലാ വായ്പകളിലെയും റിക്വയറിമെന്റ് നിർദ്ദിഷ്ട കാലതയ്ക്കെ നീടിക്കൊടുക്കുമ്പോൾ വായ്പയടുത്ത ഓരോരുത്തരുടെയും ആവശ്യം ബാങ്കുകൾ വിലയിരുത്തുകയും അവരുടെ അക്രൂണിന്റെ സ്വഭാവം, തിരിച്ചടവ് ശേഷി, പുതിയ വായ്പകളുടെ ആവശ്യകത എന്ന് വിവേകമുള്ളവർക്ക് ഓരോ ബാങ്കിനും ഉചിതമായ തീരുമാനങ്ങളെടുക്കാവുന്നതാണ്.

4.3.2 ഏതെങ്കിലും യൂണിറ്റിന് അതിന്റെ പുനരധിവാസത്തിനായി വായ്പ നൽകാനുള്ള പരമാമിക പരിഗണന ആ സംരംഭത്തിന്റെ ജീവനക്ഷമതയെക്കുറിച്ചുള്ള ബാങ്കിന്റെ വിലയിരുത്തലായിരിക്കും.

**4.4 ആസ്തി വർഗ്ഗീകരണം**

പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പെടുമ്പോൾ വായ്പകളുടെ ആസ്തി വർഗ്ഗീകരണത്തിന്റെ അവസ്ഥ താഴെപ്പറയും പരകാരമായിരിക്കും:

4.4.1 ഹ്യസ്വകാല വായ്പയുടെയും, ഒപ്പം ദീർഘകാല വായ്പയുടെയും പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പെടാൻ ഭാഗം തനത് കാല ബാധ്യതയായി കണക്കാക്കുന്നതും എൻപിഎ-ആയി തരംതിരിക്കേണ്ട ആവശ്യമില്ലാത്തതുമാണ്. ഈ സാഹചര്യങ്ങളുടെ ആസ്തി വർഗ്ഗീകരണം ഇനിമേൽ പുതുക്കിയ വ്യവസ്ഥകളുടെയും നിബന്ധനകളുടെയും അടിസ്ഥാനത്തിലായിരിക്കും. എന്ന് വിവേകമുള്ളവർ, ഡിപാർട്ട്മെന്റ് ഓഫ് ബാങ്കിങ് റഗുലേഷൻ അതത് കാലത്ത് നിർദ്ദേശിക്കുന്നതിന് പരകാരം, പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പെടാൻ സർവ്വീസഡ് വായ്പകൾക്കായി ബാങ്കുകൾ ഉയർന്ന കരുതിവയ്ക്കൽ ചെയ്യേണ്ടതാണ്. മാതൃമല, 'സർവ്വീസഡ് ആസ്തികളായി തരംതിരിച്ച ഇത്തരം അക്രൂണുകളിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന പലിശ വരുമാനം ഡിബിആർ മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശ രേഖകളിൽ നിർദ്ദേശിച്ചിരിക്കുന്ന മാനദണ്ഡങ്ങളനുസരിച്ച് പരിഗണിക്കേണ്ടതാണ്.

4.4.2 പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പെടാൻ ഭാഗത്തിലുൾപ്പെടാത്ത അവശേഷിക്കുന്ന ബാധ്യതയുടെ കാര്യത്തിലെ ആസ്തി വർഗ്ഗീകരണം ആരംഭിച്ചതിലെ വ്യവസ്ഥകളെയും വായ്പ അനുവദിച്ചപ്പോൾ പരസ്പരം വിചിത്രമായ നിബന്ധനകളെയും ആശ്രയിച്ച് തുടരുന്നതായിരിക്കും. അതിന് പരകാരം, വായ്പയടുത്തയാളിൽ നിന്നുള്ള കടബാധ്യതകൾ വായ്പ നൽകിയ ബാങ്ക് തരം തിരിക്കുന്നതിന് ഗുണനിലവാരമുള്ളവ, ഗുണ നിലവാരം കുറഞ്ഞവ, സംശയകരമായവ, നഷ്ടം സംഭവിച്ചവ എന്ന് വിഭജനം വ്യത്യസ്തമായ വർഗ്ഗീകരണ വിഭാഗങ്ങളായിട്ടായിരിക്കും.

4.4.3 എന്തെങ്കിലും വായ്പ അധികമായി നൽകുന്നതുകൊണ്ടുണ്ടാകുന്ന അതിനെ 'ഗുണനിലവാരമുള്ള ആസ്തിയായി കണക്കാക്കുന്നതും ഭാവിയിലെ അതിന്റെ ആസ്തി വർഗ്ഗീകരണം വായ്പ അനുവദിക്കുമ്പോഴത്തെ വ്യവസ്ഥകളും നിബന്ധനകളും പരകാരമായിരിക്കും.

4.4.4 ദുരന്ത ബാധിതരായ വ്യക്തികൾക്ക് ആസ്വാസമേന്തിക്കുന്നതിൽ ബാങ്ക്കൾ മുൻകൈയെടുക്കാൻ സന്നദ്ധമാണെന്ന് ഉറപ്പാക്കാനായി, സർക്കാർ പര്യവേക്ഷണ ദുരന്തതടയകൾക്ക് പരമാവധി നടത്തിയ തീയതി മുതൽക്ക് മൂന്നു മാസത്തിനകം പുനഃസംഘടന പൂർത്തിയാക്കിയാൽ മാത്രമേ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പെടേണ്ട അക്കൗണ്ടിന്റെ ആസ്തി വർഗ്ഗീകരണം കൊണ്ടുള്ള പരമാവധി ലഭ്യമാകും. രൂക്ഷമായ ദുരന്തത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ, അത് ബാധിച്ച വായ്പകളുടെ പുനഃക്രമീകരണത്തിന് മേൽപറഞ്ഞ കാലയളവ് പര്യാപ്തമല്ല എന്ന് എസ്എൽബിസി/ഡിസിസി കാണുകയാണെങ്കിൽ, അവർ ആർബിട്രേയുടെ ബന്ധപ്പെട്ട റീജിയണൽ ഡയറക്ടർ വഴി മുൻകൈയിലെ റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ സെൻട്രൽ ഓഫീസിലെ ഫിനാൻഷ്യൽ ഇൻസ്പെക്ഷൻ ആന്റ് ഡവലപ്മെന്റ് ചീഫ് ജനറൽ മാനേജറെ സമീപിക്കേണ്ടതാണ്. വായ്പാ പുനഃസംഘടന, വ്യവസ്ഥ ചെയ്ത സമയപരിധിക്കകം പൂർത്തിയാക്കാനാവാത്തതിന്റെ കാരണങ്ങളും സമയപരിധി നീടിക്കൊടുക്കുന്നത് വഴി പരമീകരിക്കുന്ന അനന്തര ഫലങ്ങളും അപേക്ഷയിൽ വിശദമായി നൽകിയിരിക്കണം. റീജിയണൽ ഡയറക്ടറുടെ വ്യക്തമായ ശുപാർശകളോടെ ലഭിക്കുന്ന അത്തരം അപേക്ഷകൾ ഓരോ കാര്യത്തിന്റെയും അർഹതയനുസരിച്ച് പരിഗണിക്കപ്പെടുമ്പോഴായിരിക്കും.

4.4.5 പര്യവേക്ഷണദുരന്തങ്ങളുടെ ആവർത്തനം മൂലം, രണ്ട്മാസത്തെയോ അലിഖിതമായി അതിലധികമോ തവണ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പെടുമ്പോൾ അക്കൗണ്ടുകൾ ഓരോ പുനഃസംഘടനയിലും അതേ ആസ്തിവർഗ്ഗീകരണ വിഭാഗത്തിൽ തുടരുന്നതായിരിക്കും. അതിനുപുറകാ, പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പെട്ട ഗുണനിലവാരമുള്ള ഒരു ആസ്തിയുടെ കാര്യത്തിൽ, ഒരു പര്യവേക്ഷണ ദുരന്തം മൂലം തുടർന്നും പുനഃസംഘടന ആവശ്യമായി വരുമ്പോൾ അത് രണ്ട്മാസത്തെ പുനഃസംഘടനയായി കണക്കാക്കുകയില്ല. അതായത്, ഗുണനിലവാരമുള്ള ആസ്തിയെന്ന വർഗ്ഗീകരണം തുടർന്നും നിലനിൽക്കുന്നതാണ്. എന്ന് നാൽ പുനഃസംഘടനയെക്കുറിച്ചുള്ള മറ്റ് എല്ലാ മാനദണ്ഡങ്ങളും ബാധകമായിരിക്കും.

**4.5 ഇൻഷുറൻസ് തുകയുടെ ഉപയോഗപ്രയോജനം**

4.5.1 വായ്പകളുടെ പുനഃക്രമീകരണം സംബന്ധിച്ച് മുകളിൽ പരാമർശിച്ച നടപടികൾ കർഷകർക്ക് ആസ്വാസം നൽകാൻ ഉദ്ദേശിച്ചുള്ളവയാണ്. എന്ന് നാൽ മാതൃകാപരമായി നഷ്ടങ്ങളെക്കുറിച്ച് പരിഹാരം നൽകുന്നത് ഇൻഷുറൻസ് തുകയാണ്. കൃഷി മന്ത്രാലയത്തിന്റെ കൃഷിവകുപ്പിലെ കോ-ഓപ്പറേഷൻ ആന്റ് ഫാർമേഴ്സ് വെൽഫെയർ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ള ഉത്തരവുകൾ പരകാരം, നാഷണൽ അഗ്രികൾച്ചറൽ ഇൻഷുറൻസ് സ്കീം (എൻഎഐഎസ്) & മോഡിഫൈഡ് നാഷണൽ അഗ്രികൾച്ചറൽ ഇൻഷുറൻസ് സ്കീം (എംഎൻഎഐഎസ്) എന്ന് നിലവിലുള്ള പകരമായി 2016 ലെ ഖരീഫ് കാലം മുതൽക്കുള്ള പരാബല്യത്തോടെ പരധാൻ മന്ത്രി ഫാസൽ ബിമാ യോജന (പിഎഫ്ബി) നിലവിൽ വന്നിരിക്കുന്നു. പരമ മിനിസ്ട്രർ ഫാസൽ ബിമാ യോജന (പിഎഫ്ബി) പരകാരം വിളംബരപ്രയോജനത്തിലുള്ള പരദേശങ്ങളിലെ വിളംബരപ്രയോജനത്തിലുള്ള വിളകൾക്കായി എല്ലാ വിധത്തിലുള്ള കാലിക കാര്യപര പരവർത്തനങ്ങൾക്കും വേണ്ടിയുള്ള വായ്പകൾക്ക് നിബന്ധനയായും ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ നൽകേണ്ടതാണ്. പരയകേമായി എടുത്തു പരഞ്ഞിരിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളിൽ വിളവെടുപ്പിനു ശേഷമുള്ള നഷ്ടസാധ്യതകൾ ഉൾപ്പെടെ വിളയുടെ ജീവിത ചക്രത്തിലെ എല്ലാ



ഘടകങ്ങളിലും ഈ പരിരക്ഷയുണ്ടായിരിക്കണം. ഇൻഷുറർ ചെയ്ത വിളകളുടെ പരിരക്ഷ, ഈടാക്കിയ പരിമിതി. മുതലായ കാര്യങ്ങൾ വിലയിരുത്തുവാനായി [www.agri-insurance-gov.in](http://www.agri-insurance-gov.in) എന്ന് വെബ് സൈറ്റിൽ ലഭ്യമായ വിള ഇൻഷുറൻസിനു വേണ്ടിയുള്ള യൂണിഫൈഡ് പ്ലാറ്റ്ഫോമിൽ ബാങ്ക്കൾ കർഷകരുടെ വിശദ വിവരങ്ങൾ വിനയസിക്കേണ്ടതാണ്.

4.5.2 ഒരു പര്യവേക്ഷണ ദുരന്ത ബാധിത പ്ലാൻഡ് നൽകിയിരുന്ന വായ്പകൾ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കുന്ന അവസരത്തിൽ ഒരു ഇൻഷുറൻസ് കമ്പനിയിൽ നിന്നും എന്തെങ്കിലും ഇൻഷുറൻസ് തുക ലഭിക്കാനായുണ്ടെങ്കിൽ അക്കാർയവും ബാങ്ക്കൾ കണക്കാക്കണം. വായ്പയടുത്തയാൾക്ക് പുതിയ വായ്പകൾ അനുവദിച്ചിരിക്കുന്ന അവസ്ഥകളിൽ ഇൻഷുറൻസ് തുക 'പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പെട്ട അക്രൂണകളിൽ വരവു വയ്ക്കേണ്ടതാണ്. എന്ന് ക്ലെയിം ലഭിക്കുമെന്ന് ന്യായമായും തീർച്ചയുള്ള വായ്പയുടെ കാര്യത്തിൽ, ഇൻഷുറൻസ് ക്ലെയിം ലഭിക്കുവാൻ കാര്യങ്ങൾക്കനുസരിച്ച് തന്നെ ബാങ്ക്കൾ തന്മയിഭാവത്തോടെ പ്ലാൻഡ് തുകയും നിലവിലെ വായ്പ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കുന്നതും പുതിയ വായ്പകൾ അനുവദിക്കുന്നതും പരിഗണിക്കേണ്ടതാണ്.

### **അധ്യായം V പുതിയ വായ്പകൾ നൽകൽ**

#### **5.1 പുതിയ വായ്പകൾ അനുവദിക്കൽ**

5.1.1 വായ്പകൾ പുനഃക്രമീകരിക്കാൻ എസ്എൽബിസി/ഡിസിസി തീരുമാനമെടുത്തു കഴിഞ്ഞാൽ, ഹൃസ്വകാല വായ്പകളുടെ പരിവർത്തനം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതന്തന്നെ, ഓരോ വിളകളുടെയും, കൃഷി ചെയ്യുന്ന സ്ഥലത്തിന്റെ വിസ്തൃതിയുടെയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ, നിലവിലിരിക്കുന്ന മാർഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ പ്ലാൻഡ് മുഖേനയായ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിന് ദുരന്ത ബാധിതരായ കർഷകർക്ക് പുതിയ വിളവായ്പകൾ ബാങ്ക്കൾ അനുവദിക്കുന്നതാണ്.

5.1.2 കൃഷിக்கும் അനുബന്ധപരിവർത്തനങ്ങൾ (കോഴി വളർത്തൽ, മത്സ്യകൃഷി, മൃഗസംരക്ഷണം മുതലായവ)യ്ക്കായും നൽകുന്ന ബാങ്ക് ധനസഹായം, നിലവിലുള്ള സാമൂഹിക ആസ്തികളുടെ കടപ്പാടുകൾ നീക്കുക, പുതിയ ആസ്തികൾ ആർജ്ജിക്കുക എന്നിവ പ്ലാൻഡ് വിവിധ ഉദ്ദേശ്യങ്ങൾക്കായി നൽകുന്ന ദീർഘകാല വായ്പകളുടെ കാര്യത്തിലും ആവശ്യമായി വന്നേക്കാം അത് പ്ലാൻഡ് തന്നെ ഒരു പര്യവേക്ഷണ ദുരന്ത ബാധിത പ്ലാൻഡ് ഘടകങ്ങളിലെ ഗ്ലോബൽ കണ്ടിറ്റിംഗ് ക്ലോസ്ഡ് തൊഴിലിലേക്ക് പ്ലാൻഡ് ചെയ്തുകൊണ്ട്, സൂപ്പർ-ചെറുകിട വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾ മുതലായവർക്കും അവരുടെ ഉപജീവനത്തിന് താങ്ങായി പുതിയ ബാങ്ക് വായ്പകൾ ആവശ്യമായിരിക്കാം. വായ്പയടുത്ത ദുരന്ത ബാധിതർക്ക് അവരുടെ ആവശ്യകതയും ഇതര വിഷയങ്ങളോടൊപ്പം, പുതിയ വായ്പകൾ അനുവദിക്കുന്നതിലുള്ള യോഗ്യമായ നടപടിക്രമവും പരിഗണിച്ചു കൊണ്ട് അവരുടെ ആവശ്യം കണക്കാക്കുകയും അവർക്ക് അനുവദിക്കേണ്ടതായ വായ്പയുടെ അളവ് നിശ്ചയിക്കുകയും ചെയ്യാവുന്നതാണ്.

5.1.3 നിലവിൽ വായ്പയടുത്തവർക്ക് എന്തെങ്കിലും പാർശ്വസ്ഥ ഈട് കൂടാതെ തന്നെ ആഹാരാവശ്യത്തിനായി 10,000 രൂപ വരെയുള്ള വായ്പകളും ബാങ്ക്കൾക്ക് അനുവദിക്കാവുന്നതാണ് എന്ന് ക്ലെയിം, ബാങ്കിന്റെ വിവേകാനുകൂലമായാണെന്ന് ഈ പരിധി 10,000 രൂപയ്ക്ക് മുകളിൽ ഉയർത്താവുന്നതാണ്.

**5.2 വ്യവസ്ഥകളും നിബന്ധനകളും**

**5.2.1 ജാമ്യാ, ഈട്, മാർജിൻ**

5.2.1.1 ഒരു വ്യക്തിഗത ജാമ്യാ ഇല്ലാത്ത പരീൽ മാർമായി വായ്പ നിഷ്കാർക്കാൻ പാടില്ല. വള്ളപ്പൊക്കത്താൽ കടപ്പാടുകൾ സംഭവിക്കുകയോ അല്ലെങ്കിൽ നാശം സംഭവിക്കുകയോ വഴി നിലവിലുള്ള ഈടിൻ ശേഷമുണ്ടായിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ, അധികമായി നൽകാൻ പുതിയ ഈട് ഇല്ലാത്ത കാരണത്താൽ മാർമായി സഹായം നിഷ്കാർകാവുന്നതല്ല. ഈടിൻ (നിലവിലുള്ളതും പുതിയ വായ്പ വഴി ആർജ്ജിക്കാനിരിക്കുന്നതുമായ) മൂല്യം വായ്പത്തു കയ്യേക്കാൾ കുറവായെങ്കിൽപ്പോലും പുതിയ വായ്പ നൽകേണ്ടതാണ്. പുതിയ വായ്പകളുടെ കാര്യത്തിൽ ബാങ്ക് അനുതാപ പൂർവമായ ഒരു നിലപാട് സ്വീകരിക്കേണ്ടതാണ്.

5.2.1.2 വിളയുടെ ചൂണ്ടിപ്പണയത്തിലും/വ്യക്തിഗത ഈടിലും മൂല്യ വിലവായ്പകൾ (ട്രേഡിംഗിന് പരിവർത്തനം ചെയ്യാവുന്നവ) അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ടായിരിക്കുകയും, ഇപ്പോൾ പരിവർത്തിത വായ്പയ്ക്ക് വേണ്ടി ഈടായി ഭൂമിയുടെ ബാധ്യതയോ പണയമോ നൽകാൻ വായ്പയടുത്തയാൾക്ക് കഴിയാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന സാഹചര്യങ്ങളിൽ, അധികമായ ഈടിനു വേണ്ടി ഭൂമി നൽകാൻ അയാൾക്ക് കഴിയുന്നില്ല എന്ന് കാരണത്താൽ മാർമായി അയാൾക്ക് വായ്പ നിഷ്കാർകാവുന്നതല്ല. വായ്പക്കാരൻ ഇതിനകം തന്നെ ഭൂമിയുടെ ബാധ്യത/പണയം ഈടായി നൽകി ഒരു ട്രേഡിംഗിന് എടുത്തു കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നുവെങ്കിൽ പരിവർത്തിത വായ്പയുടെ ഈടിനായി ഈ ഭൂമിയുടെ മേൽ രണ്ട്മാർതെ ബാധ്യത രേഖപ്പെടുത്തി ബാങ്ക് തൃപ്തിപ്പെടേണ്ടതാണ്. പരിവർത്തിത വായ്പകൾ അനുവദിക്കുവാൻ വേണ്ടി ബാങ്കുകൾ മൂന്നാം കക്ഷി ജാമ്യാതിൻ നിർബന്ധിക്കാൻ പാടുള്ളതല്ല.

5.2.1.3 വായ്പയ്ക്ക് ഈടായി ഭൂമി നൽകുന്നവെങ്കിൽ, തങ്ങളുടെ വസ്തുവിൻ ആധാരം പോലുള്ളതോ, അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള പാട്കാർക്ക് ലഭിച്ച രജിസ്റ്റേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് പോലുള്ളതോ ആയ തളിവുകൾ നഷ്ടപ്പെടുപോയ കർഷകരുടെ കാര്യത്തിൽ, അവരുടെ മൂലധാരത്തിൻ അഭാവത്തിൽ റവന്യൂ വകുപ്പ് അധികാരികളിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന ഒരു സാക്ഷ്യപത്രം സ്വീകരിച്ച് അവർക്ക് ബാങ്കുകൾ വായ്പ നൽകേണ്ടതാണ്. ഭരണഘടനയുടെ ആറാം പട്ടികയിൽ പ്പ്രസ്താവികുന്ന പ്പ്രകാരം ഭൂമി സമുദായത്തിൻ വകയായിട്ടുള്ള പ്പ്രദേശങ്ങളിൽ സമുദായ അധികൃതർ നൽകുന്ന സാക്ഷ്യപത്രം സ്വീകരിക്കാവുന്നതാണ്.

5.2.1.4 മാർജിൻ നിബന്ധന വേണ്ടെന്നു വകുകയോ, അല്ലെങ്കിൽ ബന്ധപ്പെട്ട സംസ്ഥാന സർക്കാരിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന ഗ്വറന്റ്/സബ്സിഡി വായ്പയുടെ മാർജിനു വേണ്ടി പരിഗണിക്കുകയോ ചെയ്യേണ്ടതാണ്.

**5.3 പലിശനിരക്ക്**

5.3.1 മാർജിൻ ഡയറക്ഷൻസ് - റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ (ലോണുകൾക്കും അഡ്വാൻസുകൾക്കുമുള്ള പലിശ നിരക്ക്) ഡയറക്ഷൻസിനനുസൃതമായിരിക്കും പലിശ നിരക്ക്. എന്താൽ, തങ്ങളുടെ വിവചനാധികാരത്തിൻ പരിധിയിൽ നിന്നും ക്ലാസ് വായ്പക്കാരരുടെ പ്പ്രധാനങ്ങളെ

അനുതാപപൂർവ്വം പരിഗണിച്ച് ഖാജകുകൾ ദുരന്തബാധിതരായ ജനങ്ങൾക്ക് പലിശനിരക്കിൽ സൗജന്യങ്ങൾ നൽകേണ്ടതാണ്. തനത് കാലത്ത് ഖായ്യാതകളിൽ വരുന്ന കുടിശ്ശികയിന്മേൽ പിഴപ്പലിശ ചുമത്താൻ പാടില്ല. ഖാജകുകൾ കൂടുപലിശ ഈടാക്കുന്നതും ഉചിതമായ രീതിയിൽ നീടിവയ്ക്കേണ്ടതാണ്. പരിവർത്തിത/പുനഃകർമ്മീകൃത വായ്പകളിന്മേൽ പിഴപ്പലിശ ചുമത്താൻ പാടില്ലാത്തതും, ഇതിനകം എന്തെങ്കിലും പിഴപ്പലിശ ചുമത്തിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അത് ഉപേക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണ്. പര്യവേദി ദുരന്തത്തിന്റെ സ്വഭാവത്തെയും രൂക്ഷതയെയും അടിസ്ഥാനമാക്കി, ആശ്വാസ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്ന ഖാജകുകൾക്കിടയിൽ അവരുടെ സമീപനത്തിന് ഏകദേശം നൽകുമാറ്, വായ്പകൾക്ക് നൽകാൻ കഴിയുന്ന പലിശ നിരക്ക് സൗജന്യത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ എസ്എൽബിസി/ഡിസിസി ഒരു തീരുമാനമെടുക്കേണ്ടതാണ്.

5.3.2 അതത് കാലത്ത് ഭാരത സർക്കാർ വിളംബരപത്രത്തിലിരിക്കും പരകാരം, ഹൃസ്വകാല വിളവായ്പകൾ എടുക്കുകയും, ഒരു പര്യവേദി ദുരന്തത്തിൽ ക്ഷീടപത്രങ്ങളും ചെയ്യുന്ന കർഷകർക്ക് ആശ്വാസമകോനായി, പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പെട്ട വായ്പത്തുകയിന്മേൽ ആദ്യത്തെ വർഷത്തേക്ക് ഖാജകുകൾക്ക് 2 ശതമാനം പലിശ സഹായം ലഭ്യമാക്കുന്ന തായിരിക്കും. പുനഃസംഘടിപ്പിക്കപ്പെട്ട അത്തരം വായ്പകൾക്ക് രണ്ടാമത്തെ വർഷം മുതൽ സാധാരണ പലിശ നിരക്ക് ബാധകമായിരിക്കും.

**അധ്യായം VI**

**മറ്റ് അനുബന്ധ നടപടികൾ**

**6.1 'നിങ്ങളുടെ ഇടപാടുകാരനെ അറിയുക' (കവൈസി) മാനേജ്മെന്റിന്റെ ഇളവുകൾ**

ഒരു പര്യവേദി ദുരന്തം പരതികൂലമായി ബാധിക്കുകയോ അവരുടെ സ്ഥലത്ത് നിന്നും മാറിത്താമസിക്കേണ്ടി വരികയോ ചെയ്യുന്ന അനേകം പേർക്കും അവരുടെ വ്യക്തിഗത രവേകളും തിരിച്ചറിയൽ രവേകളും കവൈസിമുണ്ടായിരിക്കുകയില്ല എന്ന കാര്യം അംഗീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. അത്തരം സാഹചര്യങ്ങളിൽ, ഫോട്ടോയോടൊപ്പം ഒപ്പ് അല്ലെങ്കിൽ വിരൽമുദ്ര ഖാജകു ഉദ്യോഗസ്ഥന്റെ മുന്നിൽ വെച്ച് രഖ്യാപത്രത്തിൽ ഒരു ബന്ധി സമീപ ഖാജകു ഡെപ്യൂട്ടി സിവിൽ അക്സൺസ് തുടങ്ങേണ്ടതാണ്. അക്സൺസിലെ നീക്കിയിരിപ്പു തുക 5000 രൂപ അല്ലെങ്കിൽ ആശ്വാസമായി അനുവദിക്കപ്പെട്ട തുക (അത് ഉയർന്നതാണെങ്കിൽ) അല്ലെങ്കിൽ അക്സൺസിൽ വരവ് വയ്ക്കുന്ന മൊത്തം തുക 1,00,000 രൂപ അല്ലെങ്കിൽ ആശ്വാസമായി അനുവദിക്കപ്പെട്ട തുക, ഒരു വർഷം ലഭിച്ചത് ഉയർന്നതാണെങ്കിൽ) എന്നിങ്ങനെ വരുന്ന സാഹചര്യങ്ങൾക്ക് മേൽപറഞ്ഞ നിബന്ധന ബാധകമായിരിക്കും.

**6.2 ഖാജകിന്റെ സമ്പന്നതയെക്കുറിച്ച് പര്യവേദനമാർഗം നൽകൽ**

6.2.1 ഖാജകുകൾ പര്യവേദി ദുരന്തം ബാധിച്ച അവരുടെ ശാഖകൾ ആർബിട്രെയുടെ ബന്ധിപ്പിച്ച് റീജിയണൽ ഓഫീസിനെ അറിയിച്ചുകൊണ്ട് താൽക്കാലിക പരിസരങ്ങളിൽ പരിവർത്തിപ്പിക്കേണ്ടതാണ്. താൽക്കാലിക പരിസരങ്ങളിൽ 30 ദിവസത്തിൽ കൂടുതൽ തുടരണമെങ്കിൽ ആർബിട്രെയുടെ ബന്ധിപ്പിച്ച് റീജിയണൽ ഓഫീസിൽ നിന്നും ഖാജകുകൾ പര്യവേദന അനുമാനിക്കേണ്ടതാണ്. ദുരന്ത ബാധിതപരിസരങ്ങളിൽ ഖാജകിന്റെ സമ്പന്നങ്ങൾ നൽകുന്നതിനായി, ആർബിട്രെയ്ക്ക് അറിയിപ്പ് നൽകി ഉപഗ്രഹ ശാഖകൾ, എക്സറ്റൻഷൻ കൗൺസുൾ എന്നിവ സ്ഥാപിക്കുകയോ അല്ലെങ്കിൽ മൊബൈൽ ഖാജകിന്റെ സൗകര്യങ്ങൾ മുതലായവ ഒരുക്കുകയോ ചെയ്യുവാനുള്ള സംവിധാനങ്ങളും ഖാജകുകൾ ഏർപ്പാടുത്തേണ്ടതാണ്.

6.2.2 ദുരന്തബാധിതരായ ജനങ്ങളുടെ പണത്തിനായുള്ള അടിയന്തരമായ ആവശ്യങ്ങളെ നരോടനായി എടിഎമ്മുകൾ പുനസ്ഥാപിക്കുകയോ അല്പമെങ്കിലും അന്തരം സൗകര്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ ഇതര സംവിധാനങ്ങൾ ഏർപ്പാടുത്തുകയോ ചെയ്യുന്ന കാര്യത്തിന് ബാങ്കുകൾ തക്കതായ പരാധാന്യം നൽകേണ്ടതാണ്.

6.2.3 ദുരന്തബാധിതരായ ജനങ്ങളുടെ അവസ്ഥയുടെ തീവ്രത കുറയ്ക്കുന്നതിനായി ബാങ്കുകൾക്ക് തങ്ങളുടെ വിവചോധികാരമുപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് മറ്റ് നടപടികളും തുടങ്ങി വയ്ക്കാവുന്നതാണ്. എടിഎം ഫീസുകൾ ഉപേക്ഷിക്കുക, എടിഎം നിന്നും പണം പിൻവലിക്കുന്നതിനുള്ള പരിധി ഉയർത്തുക, ഓവർഡ്രാഫ്റ്റിനും സ്ഥിര നിക്ഷേപങ്ങളിൽ നിന്നും കാലാവധിക്ക് മുമ്പേ പണം പിൻവലിക്കുന്നതിനും/ക്രഡിറ്റ് കാർഡുകൾ/വായ്പയുടെ മറ്റ് തവണ അടവുകൾ തുടങ്ങിയ വയ്ക്കുകയായി ചുമത്തുന്ന ഫീസുകൾ ഉപേക്ഷിക്കുകയെന്നതും, ക്രഡിറ്റ് കാർഡ് കയ്യിലുള്ളവർക്ക് അവരുടെ ബാങ്ക് നിൽക്കുന്ന ബാധ്യത ഒന്നോ രണ്ടോ വർഷത്തിൽ പരതിമാസ തവണകളായി പരിവർത്തനം ചെയ്ത് കൊടുക്കുക എന്തിനവയാണ് ബാങ്കുകൾക്ക് ഏർപ്പാടുത്താവുന്ന ഇതര ആശ്വാസ നടപടികൾ. കൂടാതെ, ദുരന്ത ബാധിത ജനങ്ങൾക്കുണ്ടായ ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ പരിഗണിച്ച് അവരുടെ കാർഷിക വായ്പാ അക്കൗണ്ടിൽ സാധാരണ പലിശയൊഴികെ ഈടാക്കിയ മറ്റ് ചാർജുകളും വേണ്ടെന്നു വയ്ക്കാവുന്നതാണ്.

**അധ്യായം VII**  
**ലഹളകളും കലാപങ്ങളും: മാർഗനിർദ്ദേശരേഖകളുടെ**  
**പരയോഗ ക്ഷമത**

**ലഹളകളുടെയും കലാപങ്ങളുടെയും കാര്യങ്ങളിൽ മാർഗ നിർദ്ദേശ രേഖകളുടെ പരയോഗ ക്ഷമത**

7.1 ലഹള/ കലാപ ബാധിതരായ ആളുകൾക്ക് പുനരധിവാസ സഹായമെത്തിക്കാൻ ആർബിഎ ബാങ്കുകളോട് ആവശ്യപ്പെടുന്ന അവസരങ്ങളിൽ, അതിനായി മുൻപ് പരസ്പരവിചാരിച്ച മാർഗ നിർദ്ദേശരേഖകൾ ബാങ്കുകൾ പൊതുവേ പിന്തുടരേണ്ടതാണ്. എന്താൽ ലഹള/കലാപം ബാധിച്ചവരെയ്ക്ക് സംസ്ഥാന ഭരണകൂടം വേണ്ട വിധം തിരിച്ചടവിലെ അർഹരായ ആളുകൾക്ക് മാത്രമാണ് മാർഗ നിർദ്ദേശ രേഖകൾ പരകാരമുള്ള സഹായം നൽകുന്നതെന്ന കാര്യം ബാങ്കുകൾ ഉറപ്പ് വരുത്തേണ്ടതുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തിനെയോ ഒരു പരദേശത്തിനെയോ ഏറിയ ഭാഗങ്ങളെയും ബാധിക്കുന്ന വൻതോതിലുള്ള ലഹളകൾ ഉണ്ടാകുമ്പോഴും, ലഹള/കലാപ ബാധിതരായ ആളുകളെ തിരിച്ചടവിലുവാൻ സംസ്ഥാന ഭരണകൂടത്തിന് നിർവാഹമില്ലാത്ത അവസ്ഥ ഉണ്ടാകുമ്പോഴും, എസ്എൽബിസിയുടെ പരായകേ തീരുമാനത്തിന് വിധേയമായി 'അർഹരായ ആളുകളെ' തിരിച്ചടവിലുവാൻ ഉള്ള ഭാരം ബാങ്കുകൾക്കായിരിക്കും.

7.2 സംസ്ഥാന സർക്കാരിൽ നിന്നും അഭ്യർത്ഥന/വിവരം റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യയ്ക്ക് ലഭിച്ചതിനു ശേഷം ബാങ്കുകൾക്ക് അറിയിപ്പ് നൽകുക, തുടർന്ന് ബാങ്കുകൾ അവരുടെ ശാഖകൾക്ക് നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകുക എന്തിന നടപടികരമങ്ങൾ ലഹളബാധിതർക്ക് സഹായമെത്തിക്കുന്നതിൽ സാധാരണഗതിയിൽ കാലതാമസത്തിനിടയാക്കും. ലഹളബാധിതർക്ക് ത്വരിതഗതിയിൽ സഹായമെത്തിക്കുന്നതിന് ഉറപ്പു വരുത്തുവാൻ വേണ്ടി എടുത്ത തീരുമാനപരകാരം, ലഹള/കലാപമുണ്ടായാലുടൻ ജില്ലാ കളക്ടർ ഡിസിസിയുടെ ഒരു യോഗം വിളിച്ചു കൂടാൻ ലീഡ് ബാങ്ക് ഓഫീസറോട് ആവശ്യപ്പെടേണ്ടതും, ആവശ്യമെന്ന് കണ്ടാൽ, കലാപം/ലഹള ബാധിച്ച പരദേശങ്ങളിലെ ജനങ്ങളുടെ ജീവനും സ്വത്തിനും നരോട് നാശത്തിനോ വ്യാപ്തിയെക്കുറിച്ച് ഒരു

റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കേണ്ടതുമാണ്. ലഹള/കലാപം നിമിത്തമായി ജീവനും സ്വത്തിനും വ്യാപകമായ നാശം സംഭവിച്ചിരിക്കുന്നവനെന്ന് ഡിസിസിക്ക് ബോധ്യമായാൽ, മുകളിൽപ്പറഞ്ഞ മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശവേകൾ പരകാരമുള്ള ആശ്വാസ നടപടികൾ ലഹള/കലാപ ബാധിതരായ ജനങ്ങൾക്കായി സ്വീകരിക്കേണ്ടതാണ്. ഒരു ഡിസ്ട്രിക്ട് കൺസൾട്ടന്റോട് കൂടി നിലവിലില്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ, കലാപബാധിതരായ ആളുകൾക്ക് സഹായമെത്തിക്കുന്നത് പരിഗണിക്കാനായി ബാങ്ക്കർമാരുടെ ഒരു യോഗം വിളിച്ചുകൂടാൻ ജില്ലാ കളക്ടർ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ലഭ്യമാക്കി ബാങ്ക്കർമാർക്ക് കമ്മിറ്റിയുടെ കൺവീനറോട് അഭ്യർത്ഥിക്കേണ്ടതാണ്. ജില്ലാ കളക്ടർ സമർപ്പിച്ച റിപ്പോർട്ടും, അതിനുമേൽ എസ്എൽബിസി/ഡിസിസി കൈകൊള്ളുന്ന തീരുമാനവും രേഖപ്പെടുത്തേണ്ടതും യോഗത്തിന്റെ മിനിറ്റ്സിന്റെ ഭാഗമാക്കേണ്ടതുമാണ്. യോഗനടപടികളുടെ ഒരു പകർപ്പ് റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ ബന്ധപ്പെട്ട റീജിയണൽ ഓഫീസിലേക്ക് അയച്ചു കൊടുക്കേണ്ടതാണ്.

**അധ്യായം VIII**

**പരകൃതി ദുരന്ത പേർട്ടിക്ട് : പരതിമാസ റിപ്പോർട്ടിന്റെ**

**8.1** ഒരു കനേട്രികൃത സിസ്റ്റത്തിലൂടെ പരകൃതി ദുരന്തങ്ങളെക്കുറിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ തത്സമയം ശേഖരിക്കുവാനും സെക്ലനം ചെയ്യുവാനുമായി റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ ഒരു പരതിഷ്ഠിതമായ പേർട്ടിക്ട് [\(https://dbie.rbi.org.in/DCP/\)](https://dbie.rbi.org.in/DCP/) വികസിപ്പിച്ചെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ബാങ്കുകൾ സ്വീകരിച്ച ആശ്വാസ നടപടികളെയും പരകൃതി ദുരന്തങ്ങളെക്കുറിച്ചു സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഇറക്കിയ വിജ്ഞാപനത്തെയും സംബന്ധിക്കുന്ന ഡാറ്റാ ഫയലുകൾ അപ്ലോഡ് ചെയ്യുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം പേർട്ടിക്ടിലെ ലഭ്യമാണ്.

**8.2** ബാങ്കുകൾ ആശ്വാസ നടപടികളെക്കുറിച്ചുള്ള ശരിയായ പരതിമാസ ഡാറ്റ അടുത്ത മാസം 10-MW തീയതിയോടെ പേർട്ടിക്ടിലെ അപ് ലോഡ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. പരകൃതി ദുരന്തമോ/ആശ്വാസ നടപടികളോ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യാനില്ലാത്തപക്ഷം ഒരു 'NIL' സർട്ടിഫിക്കറ്റ് അപ് ലോഡ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്.

**8.3** എസ്എൽബിസി/ബാങ്കുകൾ ആശ്വാസ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനിടയാക്കിയ പരകൃതിദുരന്തത്തെക്കുറിച്ച് സംസ്ഥാന/ജില്ലാ ഭരണാധികാരികൾ പുറപ്പെടുവിച്ച വിജ്ഞാപനങ്ങൾ എസ്എൽബിസി കൺവീനർ ബാങ്ക് അപ്ലോഡ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്.

മാസ്റ്റർ ഡയറക്ടറൻ - റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ (പ്രകൃതി ദുരന്തബാധിത പ്ലേജേഴ്സുകളിൽ ബാങ്കുകൾ സ്വീകരിക്കേണ്ട ആശ്വാസനടപടികൾ) ഡയറക്ടറൻ, 2018

ക്രമ നമ്പർ	സം ക്കുലം നം.	തീയതി	വിഷയം
1	ആർപിസിഡി.നം. പിഎസ്.ബിസി.6/പിഎസ്.126-84	02.08.1984	പ്രകൃതി ദുരന്തബാധിത പ്ലേജേഴ്സുകളിൽ ബാങ്കുകൾ സ്വീകരിക്കേണ്ട ആശ്വാസനടപടികളെക്കുറിച്ച് പുതുക്കിയ മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശ രേഖകൾ
2	ആർപിസിഡി. നം.പിഎൽഎഫ്എസ്.ബിസി. 38/പിഎസ്.126-91/92	21.09.1991	ലഹളകൾ/കലാപങ്ങൾ മുതലായവയാൽ ബാധിതരായ ആളുകൾക്ക് ബാങ്കുകൾ നൽകുന്ന സഹായം
3	ആർപിസിഡി.നം.പിഎൽഎഫ്എസ്. ബിസി.59/05.04.02/92-93	06.01.1993	പ്രകൃതി ദുരന്ത ബാധിത പ്ലേജേഴ്സുകളിൽ ബാങ്കുകൾ സ്വീകരിക്കുന്ന ആശ്വാസ നടപടികൾക്കായുള്ള മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശ രേഖകൾ (ആഹാരാവശ്യത്തിനുള്ള വായ്പകൾ)
4	ആർപിസിഡി.നം. പിഎൽഎഫ്എസ്. ബിസി.128/05.04.02/97-98	20.06.1998	പ്രകൃതി ദുരന്ത ബാധിതരായ ആളുകൾക്കായുള്ള ആശ്വാസ നടപടികൾ-കാർഷിക വായ്പകൾ
5	ആർപിസിഡി. എഫ്എസ്. ബിസി.42/05.02.02/2005-06	01.10.2005	ബാങ്കിന്റെ വ്യവസ്ഥയിൽ നിന്നും കൃഷിക്ക് അനുബന്ധ പരവർത്തനങ്ങൾക്കുമായി വായ്പകൾ നൽകുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഉപദേശക സമിതി
6	എഫ്ഐഡിഡി.നം.എഫ്എസ് ഡി. ബിസി.12/05.10.001/2015-16	21.08.2015	പ്രകൃതി ദുരന്ത ബാധിത പ്ലേജേഴ്സുകളിൽ ബാങ്കുകൾ സ്വീകരിക്കുന്ന ആശ്വാസ നടപടികൾക്കായുള്ള മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശ രേഖകൾ
7	എഫ്ഐഡിഡി.നം. എഫ്എസ് ഡി.ബിസി.27/05.10.001/2015-16	30.06.2016	പ്രകൃതി ദുരന്ത ബാധിത പ്ലേജേഴ്സുകളിൽ ബാങ്കുകൾ സ്വീകരിക്കുന്ന ആശ്വാസ നടപടികൾക്കായുള്ള മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശ രേഖകൾ - ഇൻഷുറൻസ് തുക ഉപയോഗിക്കൽ
8	മാസ്റ്റർ ഡയറക്ടറൻ എഫ് ഐഡിഡി.സി.ഒ.എഫ്എസ് ഡി.ബിസി.നം.8/05.10.001/2017-18	03.07.2017	മാസ്റ്റർ ഡയറക്ടറൻ - റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ (പ്രകൃതി ദുരന്ത ബാധിത പ്ലേജേഴ്സുകളിൽ ബാങ്കുകൾ സ്വീകരിക്കേണ്ട ആശ്വാസ നടപടികൾ) ഡയറക്ടറൻ, 2017
9	എഫ്ഐഡിഡി.സി.ഒ.എഫ്എസ് ഡി.ബിസി.നം.13/05.10.006/2017-18	03.08.2017	പ്രകൃതിദുരന്ത പേർട്സ്-പ്രതിമാസ റിപ്ലേയ്മെന്റ് സിസ്റ്റം